

美办峰会霸道待客 挑动对立不得人心

美国—东盟领导人会议12日至13日在美国首都华盛顿举行。美国在会议期间宣布将投资1.5亿美元用于与东盟国家开展多领域合作。

分析人士指出，美国政府数月来炒作这次会议具有所谓“历史性意义”，但讽刺的是，美国对东盟国家的关键经济诉求几乎未做实质性回应。同时，美方继续推销其“印太战略”，意欲挑起地区国家间的对立。但美方企图注定失败，相关做法也无法阻止其全球霸权的衰落。

霸道办会走形式

本次会议的筹备过程并不顺利。此前，美国单方面宣布会议在3月28日至29日举行，这一霸道做派引发多个东盟国家领导人不满，最终美方不得不推迟会期。

从两天的会议日程来看，美国总统拜登只出席了12日的欢迎晚宴和13日下午与东盟领导人的集体会见。满打满算，拜登与千里迢迢来参会的东盟国家领导人见面时间仅约3个半小时。美方对其口中“重要伙伴”的招待着实难言热忱。

柬埔寨首相应助理大臣高金华表示，东盟国家领导人应该得到尊重及平等对待，如果美国政府确实希望提升与东盟的关系，那么拜登应该在峰会上多花时间，而不是连与东盟国家领导人的双边会见都不愿意安排。

白宫12日介绍了此次会议上美国提出的1.5亿美元投资合作项目。其中，4000万美元用于建设清洁能源基础设施，以帮助东盟国家减少碳排放；6000万美元用于提高东盟国家维护海上安全和“打击非法捕鱼”的执法能力；1500万美元用于帮助东南亚国家应对新冠疫情等公共卫生危机；600万美元用于促进东盟国家数字经济发展；其他资金用于环境保护、交通基础设施建设和人文交流等合作项目。

颇为讽刺的是，白宫官员12日就上述合作计划向媒体吹风时，在开场白中甚至“忘记”介绍合作项目涉及的资金总额。在媒体记者就此提问时，这位官员才做出补充

说明，并承认出现这一疏忽实属“罕见”。美国智库新美国安全中心首席执行官理查德·方丹说，这一金额注定会引来令美方尴尬的比较。不久前，美国国会众议院批准了400亿美元的对乌克兰援助。

柬埔寨国际大学资深教授约瑟夫·马修斯认为，相较美国对乌克兰的援助，可以看出美国并未真正重视与东盟的合作。尤其是当下东盟正努力恢复遭疫情严重冲击的经济，而美国没有提供多少帮助，这让双方计划建立的全面战略伙伴关系缺少实质性内容。

此外，美国还回避东盟国家的核心需求。美国智库布鲁金斯学会高级研究员乔纳森·斯特罗姆塞特11日发表文章指出，东盟国家一个关键诉求是美国扩大对东盟商品的市场准入，但拜登政府出于对国内选票的考虑，不会给予考虑。

挑动对立难奏效

美国在此次会议上推出的与东盟国家合作项目难掩美方叵测居心。

据白宫介绍，美国海岸警卫队将向东南亚和大洋洲地区部署一艘巡逻舰，作为协助域内国家进行海上安全执法训练的平台。同时，美国将把向东南亚国家提供舰船和额外国防设备作为优先事项，以增强该地区沿海国家的海洋执法能力，促进所谓“印太地区自由与开放”。此外，美国国务院和海岸警卫队将首次从美国本土派遣教官，帮助东南亚国家海洋执法部门提高“执法能力”。

分析人士指出，美方这些动作的目的不言自明，其针对中国的意图明显，但东盟国家并不愿选边站队，美方企图注定无法实现。

印尼总统佐科在启程前说，印尼打算强调，东盟对包括美国在内的所有伙伴都保持开放。东南亚国家打算在不损害与其他国家关系的情况下发展与美国的关系。

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏认为，东盟国家不愿选边站队缘于其外交政策与美国的地缘战略有根本

性分歧：在政治上，“以美国为中心”的区域架构与“以东盟为中心”的区域架构之间存在冲突；在经济上，美国企图将中国排除在全球供应链之外的一厢情愿，与中国是东盟最大贸易伙伴这一现实之间存在冲突；在安全上，东盟国家不希望成为美国战略棋盘上的棋子。

美国卡内基国际和平基金会杰出研究员道格拉斯·帕尔对新华社记者说，一些美国政客欲借“印太战略”限制中国在这一地区的影响力，但促进各方在贸易和人道主义等领域达成互利成果并避免发生冲突，才是更现实且更可取的做法。

霸权衰落不可逆

分析人士指出，美国希望通过此次会议向东盟国家表明，俄乌冲突不会降低美国对亚太地区的关注，同时拉拢东盟国家抗俄、遏华。然而，美方施压胁迫他国的做法注定失败，美国霸权衰落已是不可逆趋势。

马来西亚政治分析人士阿兹米·哈桑表示，美国欲从地缘政治角度来搞操控，此前在俄乌冲突问题上对东盟施压但并未成功。从东盟的角度看，经济议题才是最重要的。

印尼战略与国际问题研究中心研究员韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂说，美国害怕失去在亚太地区的控制权。在国内经济体系动荡的情况下，美国欲采取在国际上搞“小圈子”的方式来维持其霸权地位，但这正是其走向衰落的表现。

泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授杨保筠认为，在东盟大多数成员国看来，美国政府对东盟国家的重视程度不足，对东盟地区资金投入太少并且缺乏相应的经济政策。多数东盟国家认为，美国在东南亚地区的影响力正趋于衰落。

印尼战略与国际问题研究中心资深研究员里扎尔·苏克玛说，全球地缘政治的发展历史已经证明，当中小国家面临超级强权施压而不得不做出选择时，其选择结果往往与强权国家的期望相反。

新华社记者 邓仙来

俄乌冲突致粮食危机？ 俄罗斯驳斥G7指责

七国集团(G7)14日警告，俄罗斯与乌克兰冲突正引爆全球粮食和能源危机，威胁贫困国家，声称俄罗斯应该承担责任。俄罗斯外交部驳斥这一说法，强调西方国家对俄制裁才是粮价上涨的原因。

甩锅俄罗斯

德国是今年七国集团轮值主席国。七国集团外长12日至14日在德国北部靠近波罗的海的度假胜地魏森豪斯开会，讨论俄乌局势。七国集团在14日发布的声明中说：“俄罗斯‘入侵’引发的粮食和能源危机是现代史上最严重的危机之一，如今威胁全球那些最为脆弱的群体。”

德国外长安娜莱娜·贝尔伯克说，俄乌冲突导致“全球危机”，如果找不到让乌克兰出口粮食的办法，全球大约5000万人今后几个月可能挨饿，特别是非洲和中东地区民众。

按贝尔伯克的说法，大约2500万吨谷物滞留在乌克兰多个港口，主要是黑海港口城市敖德萨。欧洲投资银行行长本周说，乌克兰“坐拥总价值80亿欧元的小麦”，但这些小麦无法出口。

俄罗斯和乌克兰都是小麦和玉米出口大国。根据美国农业部数据，俄乌两国合计占全球小麦出口的近30%，是全球重要“粮仓”。俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动以来，美国等西方国家对俄施加多项制裁，涉及航运、金融等诸多领域。

乌克兰在冲突爆发后关闭国内港口，宣布禁止出口小麦、燕麦等主食农产品以确保国内供给。此外，冲突持续可能导致乌克兰粮食种植面积减少。

就俄罗斯而言，西方制裁导致许多买家不敢订购俄商品，银行不愿为俄商品贸易提供融资，导致俄农产品进入全球市场困难重重。

斥西方制裁

西方国家把粮食价格上涨、全球面临粮食危机归咎于俄罗斯，俄罗斯驳斥这些说法，强调西方制裁才是罪魁祸首。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃14日在社交媒体“电报”上说：“涨价是因为西方国家在美国压力下(对俄)施加制裁。”

西方国家打算逐步摆脱对俄能源的依赖，以便制裁俄罗斯。俄罗斯联邦安全会议副主席德米特里·梅德韦杰夫在“电报”上说，西方国家这些计划以“洗劫”自己国家民众为代价。他警告，这些国家将为支持乌克兰“支付更加高额的能源账单”。

俄乌冲突升级以来，美国呼吁欧洲减少对俄能源依赖。由于欧洲联盟多个成员国担心对俄能源领域的制裁影响本国能源供应，希望寻求石油供应保障，欧盟内部就制裁俄罗斯的磋商陷入困境。

新华社专特稿 包雪琳

纽约一超市发生枪击事件 造成至少10人死亡3人受伤

新华社纽约5月14日电 美国纽约州布法罗市一家超市14日发生枪击事件，造成至少10人死亡、3人受伤。

布法罗市警察局局长格拉马利亚当天下午举行新闻发布会说，共有13人在枪击事件中中弹，其中4人为超市员工，包括一名保安。受害者中，11人为黑人，2人为白人。枪手是名18岁男性，身穿战术装备并佩戴头盔，还通过摄像头在线直播枪击过程。

据介绍，枪手来自其他地区，开车数小时后到达布法罗。他首先在超市停车场开枪打死3人，击伤1人。在超市内行凶后，巡逻警察说服其放下枪后将其逮捕。

发生枪击的超市位于布法罗市中心以北3公里处，超市所在社区以非洲裔居民为主。布法罗地区联邦调查局特别探员贝朗吉亚说，正在以仇恨犯罪对这一枪击事件展开调查。

白宫新闻秘书让-皮埃尔14日傍晚发表声明说，美国总统拜登已经听取布法罗市“骇人枪击”事件有关情况的汇报。拜登将



5月14日，人们聚集在美国纽约州布法罗市发生枪击事件的超市附近。新华社/美联

持续获取最新情况，他和第一夫人为受害者以及他们的亲人祈祷。

根据非营利组织“枪支暴力档案”网站

14日发布的统计数据，今年以来，美国国内已有15840人在涉枪事件中丧生，另有13017人受伤。